
Consiglio Comunale INT 191 / 2026

INTERPELLANZA 

OGGETTO:

INTERVENTI DI RIPARAZIONE DEL MANTO STRADALE IN VIA MAZZINI 
E  GESTIONE DELLE PAVIMENTAZIONI  IN SAMPIETRINI  IN TUTTA LA 
CITTA'

PREMESSO CHE

In via Mazzini sono stati recentemente effettuati interventi di manutenzione del manto stradale che 
hanno  interessato  un  tratto  caratterizzato  da  pavimentazione  in  sanpietrini;  secondo  quanto 
segnalato  da  cittadini  e  residenti,  l’intervento  non  avrebbe  previsto  il  ripristino  della 
pavimentazione originaria, ma la rimozione dei sampietrini e la realizzazione di rattoppi in asfalto, 
come documentato dalle foto in allegato.

CONSIDERATO CHE

Tale  modalità  di  intervento  appare  finalizzata  a  semplificare  e  velocizzare  la  riparazione,  ma 
comporta una evidente alterazione della pavimentazione storica della via.

Via Mazzini, come altre strade del centro cittadino, è caratterizzata dalla presenza di tratti storici in 
sampietrini, che costituiscono anche un elemento di valore urbanistico e identitario.

Situazioni analoghe vengono segnalate anche in altre vie della città,  dove interventi  puntuali di 
manutenzione  o  riparazione  di  sottoservizi  comportano  la  sostituzione  della  pavimentazione 
originaria in sampietrini con rattoppi in asfalto, generando una progressiva perdita di uniformità del 
manto stradale.

Una gestione non coordinata di questi interventi rischia di determinare nel tempo una progressiva 
scomparsa delle pavimentazioni in pietra, oltre a produrre soluzioni esteticamente poco omogenee e 
spesso provvisorie che diventano di fatto permanenti.

INTERPELLA

il Sindaco e l’Assessore competente per sapere:

1. quali siano state le motivazioni tecniche e operative che hanno portato, nel caso di via Mazzini,  
alla rimozione dei sampietrini e alla realizzazione di rattoppi in asfalto invece del ripristino della 
pavimentazione originaria;
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2. quali siano le linee guida o i criteri adottati dalla Città di Torino nella gestione degli interventi di 
manutenzione su strade con pavimentazione in sampietrini;

3. quanti siano stait gli interventi di manutenzione o riparazione su pavimentazioni in sampietrini 
effettuati nella Città di Torino nel 2025, 2024, 2023 e quanti nell’anno in corso;

4. se l’Amministrazione disponga di un piano o di una strategia per la conservazione e il ripristino 
delle pavimentazioni storiche in pietra, in particolare nelle vie del centro cittadino;

5. se siano allo studio soluzioni tecniche alternative che consentano di intervenire sui sottoservizi o 
sulle  manutenzioni  stradali  senza  compromettere  in  modo  permanente  la  pavimentazione  in 
sanpietrini, garantendo al contempo tempi e costi sostenibili per l’Amministrazione;

6. se, nel caso specifico di via Mazzini, sia previsto in futuro un ripristino della pavimentazione 
originaria.

Torino, 09/03/2026 IL CONSIGLIERE
Firmato digitalmente da Pierlucio Firrao
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